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Aufgabe 1: Ubertragungsverfahren
25 Punkte

Gegeben sei das zu iibertragende Signal 11000110 1.

Stellen Sie graphisch dar, wie das Ausgangssignal bei den folgenden Verfahren tatsiichlich iibertragen
wird: :

a2} Bipolar-Verfahren

b1 Manchestercodierung

¢} differentielle Manchestercodierung

dj  vierwertige Ubertragung

et Amplitudenmodulation mit 50% Modulationsgrad
1y Frequenzmodulation

) Phasenmodulation

Vel

- Phasenzustandsmodulation, zweiwertig

- Phasendifferenzmodulation, zweiwertig
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Aufgabe 2: Dateniibertragung zwischen zwei Rechnern

1.

b

30 Punkte
Zyklische Blocksicherung: .
Sichern Sie die folgende (codierte) Zeichenfolge 10011001001 durch eine zyklische Blocksi-

. 3 3
cherung mit dem Generatorpolynom G(x) = 2" +x + 1.

Arithmetische Codierung: _ - _ _
Vorgegeben seien ein Alphabet {a, e, 1} und die zugehdrigen Wahrscheinlichkeiten (p, = 0.3,
Pe = 0.6. p; = 0.1). Geben Sie mégliche Codeworter bzw. Ziffernfolgen an, mit denen das Wort
tea codiert werden kann.

. Huffmann-Codierung:

Vorgegeben seien ein Alphabet {a, b, ¢, e, &, 7, t} und die zugehdrigen Wahrscheinlichkeiten
(py=0.2.pp =015, p. = 0.1, p, = 0.3. py = 0.03, py; = 0.07, P, = 0.15).

“Bestimmen Sie eine Huffmann-Codierung fiir dieses Alphabet.

Gegeben seien die vier Codewdrter

C, = 111000
C, = 101100
Cy= 110100
C,=111101

a} Angenommen, es wird die Binarfolge 111100 iibertragen. Kann der Empfinger das fehler-
hafte Codewort erkennen und gegebenenfalls korrigieren?

b) Beschreiben Sie allgemein, wie grofd die Hamming-Distanz sein muB, damit k Fehler in
der Ubertragung erkannt bzw. korrigiert werden kénnen?
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Aufgabe 3: Dijkstra

15 Punkte
Gegehen sei folgender Graph Gt

B 100

4 90 88
{4 :
A 12}, F

23

C E

Berechnen Sie die kiirzesten Wege vom Knoten E zu allen anderen Knoten in G mit Hilfe des
Algorithmus von Dijkstra. Geben Sie dabei alle entstehenden Zwischengraphen an.
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Aufgabe 4: ISO-Referenzmodell
15 Punkte

I. Benennen Sie die 7 Schichten des ISO-Referenzmodells.

[

Beschreiben Sie kurz die Dienste der einzelnen Schichten.

3. Zihlen Sie auf, welche Informationsarten iiber die Schnittstelle zwischen der ni- -ten und (n- 1)-
ten Schicht ausgetauscht werden.
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Aufgabe 5: ATM
15 Punkte
Geben Sie das Konzept des ATMs an.

. Fiir welche Einsatzgebiete wird ATM benbtigt?
Welche Dienstkategorien unterscheidet man beim ATM? Charakierisieren Sie sie kurz.

LTS R N



